

## СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Красимир Стоянов Левков,  
член на научно жури, определено със Заповед № РД – 16 - 101 / 28.08.2023 г.  
на Ректора на ШУ „Епископ Константин Преславски”

ОТНОСНО: материалите, представени за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент” по област на висше образование 3.Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.9.Туризъм (География на туризма, регионална икономика и развитие).

### 1.Данни за конкурса.

Конкурсът е обявен в Държавен вестник, бр. 49/06.06.2023 г. Документи за участие са подадени от един кандидат - д-р *Севджан Фикри Сабриева*.

Предоставените документи и материали са в съответствие с изискванията на процедурата за конкурса съгласно чл. 24 (1) от Закона за развитие на академичния състав в Република България, чл. 53 (1) и чл. 54 (1) от Правилника за прилагане на Закона за развитието на академичния състав в Република България и раздел III от Правилника за развитието на академичния състав на ШУ „Епископ Константин Преславски”.

### 2.Данни за кандидата.

Д-р *Севджан Фикри Сабриева* е родена на 12.11.1979 г. Средно образование е придобила в родния си град Добрич. В периода от 1997 до 2002 г. е студентка в ШУ „Епископ Константин Преславски”, където завършва специалност „География и биология” и придобива магистърска степен.

От 2003 до 2005 г. С. Сабриева работи като учител по география и биология.

От 2006 до 2018 г. тя заема длъжностите асистент, старши асистент и главен асистент във Факултет по природни науки на ШУ „Епископ Константин Преславски”, като провежда семинарни и практически упражнения със студенти в специалност „Туризъм”.

През 2018 г. С. Сабриева защитава в УНСС дисертационен труд на тема „Влияние на регионалната политика в туризма“ и придобива ОНС „доктор” по научната

специалност „Народно стопанство“ (регионална икономика и администрация). Оттогава до момента д-р Сабриева заема длъжността преподавател в ДИКПО към ШУ.

### **3. Учебно-преподавателска дейност.**

Академичният стаж на Севджан Сабриева в Шуменския университет започва преди 17 години. Той е свързан преди всичко с преподавателска дейност в професионално направление 3.9 Туризъм. От 2018 г. д-р преп. С. Сабриева провежда семинарни и практически упражнения със студенти в специалностите „Туризъм“, „География и биология“, „История и география“, „Педагогика на обучението по география и биология“ и „Педагогика на обучението по история и география“. Освен това тя преподава на курсисти в ДПК „География и икономика“ и осъществява курсово ръководство на ДПК „Биология и здравно образование“ и ДПК „Химия и опазване на околната среда“.

Учебно-преподавателската дейност на кандидатката се допълва от научно ръководство и рецензиране на дипломни работи на студенти от специалност „Туризъм“, ОКС „бакалавър“.

Д-р С. Сабриева участва в програмата на ЕС за академичен обмен „Еразъм+“, като изнася лекции пред студенти и преподаватели в университетите в Клайпеда, Литва през 2018 г. и Невшехир, Турция през 2022 г. През 2022-2023 г. тя взема участие в специализация по национална програма „Млади учени и постдокторанти – 2“.

### **4. Научно-изследователска дейност.**

Научните интереси на д-р Севджан Сабриева покриват широк спектър. Те се реализират в няколко основни тематични направления:

- ✓ туристическа инфраструктура и суперструктура;
- ✓ хотелиерство и ресторантьорство;
- ✓ специализирани видове туризъм;
- ✓ туристически ресурси;
- ✓ териториални специфики в развитието на туризма на национално, регионално и локално ниво.

Това се потвърждава от тематичния обхват на нейната научна продукция.

За рецензиране са представени 36 научни труда с общ обем над 340 страници, в т.ч.:

- монографии – 1 бр., в съавторство с В. Василева;

➤ статии – 35 бр., от които 1 публикувана в научно издание, реферирано и индексирано в световноизвестна бази данни с научна информация и 34, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или в редактирани колективни томове, в т.ч. 10 самостоятелни и 25 – в равностойно съавторство.

Приложени са декларация за авторство от страна на кандидата и две декларации за съавторство от проф. д-р Д. Кабакчиева и доц. д-р В. Василева.

### **Цитирания.**

Приложен е списък с общо 8 установени цитирания на научни трудове на кандидатката в монографии и колективни томове с научно рецензиране, публикувани в България и чужбина. Две от цитиранията са на самостоятелни трудове на д-р Сабриева, а останалите – на трудове в съавторство.

### **Участие в проекти.**

В периода 2010 – 2023 г. д-р С. Сабриева е участвала в общо 15 научни проекта, от които 14 на ШУ „Епископ Константин Преславски“ и един национален. На два от вътрешните проекти е била ръководител.

### **5. Научни приноси.**

Според личната преценка на кандидатката, съдържаща се в представената справка за оригиналните научни приноси, приносните елементи на нейните научни изследвания са в няколко основни насоки:

- 1) теоретично обогатяване на науката за туризма;
- 2) разработване на учебни и учебно-помощни материали за студентите, обучаващи се в специалност „Туризм“;
- 3) разкриване на съществените особености на различните специализирани видове туризъм и трансформирането им в туристически продукт;
- 4) направени са регионален преглед и сравнително изчерпателна характеристика на туристическата инфраструктура и суперструктура в страната;
- 5) практико-приложно направление на проучванията, които могат да бъдат полезни при формирането на туристическата политика на България спрямо настоящите и потенциалните ѝ туристически пазари.

Твърдението в т. 1 има нужда от конкретизиране, а материали по т. 2 не са представени за рецензиране.

Прочитът на представената научна продукция дава основание за следните **изводи:**

➤ Кандидатката познава и правилно използва основните методи за научно изследване, приложими в туристическата наука и регионалните изследвания, като ги подбира съобразно естеството на поставения проблем и неговото проявление във времето и пространството.

➤ Съществен принос към туристическата литература у нас представлява монографията „Туристическа инфраструктура и суперструктура” (изд. „Химера”, Шумен, 2019). В този смисъл приносен характер има и самостоятелно разработената от кандидатката глава V от монографията. В нея подробно са проследени възникването и развитието на туристическата инфраструктура и суперструктура в България и е очертана нормативната рамка, регламентираща съвременното ѝ състояние. Представени са регионалните различия и спецификите на туристическата инфраструктура и суперструктура в шестте района за планиране. Авторският анализ можеше да бъде още по-ценен, ако вместо районите за планиране за териториална основа бяха избрани маркетинговите туристически райони, обявени от Министъра на туризма още през 2015 г.

➤ Останалите публикации, представени за рецензиране, допълват изследователския профил на д-р Сабриева и я утвърждават между изследователите на туризма и регионалното развитие у нас.

### **Критични бележки и препоръки.**

Отчитайки необходимостта от по-голяма видимост на научната продукция на кандидата препоръчвам разширяване на сътрудничеството с други автори от България и чужбина, както и активно присъствие в български и световни научни мрежи.

### **Заклучение**

Познавам Севджан Сабриева като моя бивша студентка и имам много добри впечатления от нейното професионално и личностно израстване. Считаю, че тя притежава редица качества, необходими за всеки млад учен – съзнателно и отговорно

отношение към работата, целенасочени научни интереси, познания по чужди езици, умения за работа в екип.

При направената проверка на представените материали по конкурса нарушения в процедурата не са констатирани. Спазени са формалните изисквания на чл. 24 (1) от ЗРАСРБ, чл. 53 (1) от ППЗРАСРБ и раздел III от Правилника за развитието на академичния състав на ШУ „Епископ Константин Преславски”.

Представеният списък за изпълнение на минималните изисквания показва, че кандидатката достига или надминава необходимия брой точки по всички групи от показатели.

Изпълнението на законовите изисквания към учебната и научно-изследователската дейност показва, че преп. д-р *Севджан Фикри Сабриева* може да заеме академичната длъжност “доцент” по професионално направление 3.9 Туризм (География на туризма, регионална икономика и развитие).

**Въз основа на установеното предлагам на уважаемото научно жури да даде на участничката в конкурса преп. д-р Севджан Сабриева положителна оценка и да предложи на Факултетния съвет на Факултета по природни науки при ШУ „Епископ Константин Преславски” да гласува нейния избор на академичната длъжност „доцент” по професионално направление 3.9 Туризм (География на туризма, регионална икономика и развитие).**

Дата 30.10.2023 г.

Изготвил становището: 

(проф. д-р Кр. Левков)